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Sažetak

Narodna Republika Kina je najmnogoljudnija
država na svijetu. Tamo žive različite etničke
grupe. Neki od njih imaju dobre odnose s
vladom u Pekingu, dok se drugi suočavaju s
raznim problemima. Ovaj će se rad
usredotočiti na Ujgurske ljude koji žive u
zapadnom dijelu Kine, području koji se zove
Xinjiang. Da bismo bolje razumjeli veze
između Kine i ujgurskog naroda, važno je
znati osnovne činjenice o Xinjiangu i ljudima
koji tamo žive. Također je važno znati zašto
Kina ulaže toliko napora kako bi ostvarila
utjecaj u tom području. Drugi dio članka
objašnjava metode koje Kina koristi za
kontrolu ljudi u regiji Xinjiang, od video
nadzora do logora. Ovaj rad također
objašnjava kinesku vanjsku politiku u vezi sa
Ujgurima i njihove veze sa Turskom i
Sjedinjenim Američkim Državama budući da
mnogi Ujguri žive u Turskoj i SAD-u, gdje vode
kampanje i proteste protiv zvanične kineske
politike u regiji Xinjiang. 
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islamofobija, 
Ujguri, 
genocid, 
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Uvod

# V P I B H  # F E L L O W S H I P

Cilj rada je objasniti odnose vlade Narodne
Republike Kine (NR Kine) s njenom najznačajnijom
autonomnom regijom, Xinjiang, gdje većinu
stanovništva čine Ujguri. Oni ne prihvataju
Xinjiang kao ime te regije, te je nazivaju Istočni
Turkestan. Ovaj rad pruža relevantne informacije
o regiji i Ujgurima te o značaju koji regija Xinjianga
ima za vladu u Pekingu. Ovaj članak daje uvid u
mjere koje je kineska vlada poduzela prema
Ujgurskom narodu kao i njihovoj kulturi i religiji
koje imaju za cilj da ih učine lojalnim vladi u
Pekingu. Neke od mjera za kontrolu uključuju
video nadzor, slanje vladinih zvaničnika u regiju
radi bolje kontrole i centara za „prevaspitavanje“.
Također članak pruža informacije o Ujgurima,
njihovom identitetu i kulturi, te njihov pogled na
politiku koju vlada u Kini preduzima prema njima.
Xinjiang je važna regija za vladu u Pekingu zbog
svojih prirodnih resursa. To je ujedno i
najzapadniji dio Kine, važan dio novog kineskog
„Puta svile“. Uz sve ove činjenice, Kina ulaže
mnogo novca i truda kako bi imala efektivniju
vladavinu nad regijom Xinjiang. S druge strane,
važno je vidjeti kako Turska, SAD i EU gledaju na
ovo pitanje. Mnogo Ujgura živi u Turskoj i SAD-u
nakon što su napustili regiju Xinjiang. Kineska
vanjska politika govori da je politika prema
Ujgurima samo „obrazovna“ (BBC News, 2021) bez
ikakvih represija i sile, dok je s druge strane Mike
Pompeo, bivši američki državni sekretar kinesku
politiku prema Ujgurima nazvao genocidom.
Vanjska politika, međunarodna trgovina,
ekonomija i mnogi drugi aspekti moraju se uzeti u
obzir kada je riječ o pristupu i definiciji kineske
politike u Xinjinagu, budući da je Kina ekonomska
velesila i važan trgovinski partner. Iz tog razloga,
mnoge zemlje šute o ovom pitanju ili pokušavaju
izbjeći davanje izjava po ovom pitanju. 

Za istraživanje o ovoj temi korištene su
kvalitativne metode. Relevantni podaci prikupljaju
se analizom sadržaja članaka, akademskih radova
i novinskih članaka, ali i pregledom literature.
Ovaj rad predstavlja opisno istraživanje čiji je cilj
pružiti uvid u najvažnije informacije o regiji
Xinjiang i narodu Ujgura u Narodnoj Republici Kini
(NR Kina). Po svojoj prirodi, ovo istraživanje je
studija slučaja koja se fokusira na Ujgure kao
etničku grupu koja živi u Kini.
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Ujguri, narod unutarnje Azije koji govori turkijski
jezik. Ujguri žive uglavnom na sjeverozapadu Kine,
u Ujgurskoj autonomnoj regiji Xinjiang, a mali broj
živi u republikama Centralne Azije. (1) Većina ih
živi u ruralnim dijelovima Xinjianga, a primarni
izvor prihoda im je poljoprivreda. Posljednjih
godina mnogi od njih otišli su živjeti u urbane
centre u regiji poput glavnog grada Xinjianga,
Urumqija, i jednog od najvažnijih gradova u tom
dijelu svijeta, Kašgara. Kašgar je od davnina bio
važan za trgovinu „Puta svile“ i svoje lokacije blizu
Rusije. U vjerskom aspektu, oni su sunitski
muslimani, a religija igra važnu ulogu u
svakodnevnom životu, posebno u ruralnim
područjima i među starijim ljudima. Njihov jezik
pripada turskoj grupi altajskih jezika, koja se
uvelike razlikuje od kineskog standardnog jezika.
Jedna zanimljiva činjenica je da se ujgurski jezik
može pisati na arapskom, latiničnom i ćiriličnom
pismu. Prema izvještavanju BBC News-a (2021),
Ujguri se suočavaju s mnogim problemima,
uključujući mučenje, zatvaranje kampova, a
njihovu zemlju preuzela je vlada nakon što je
komunistička Kina uspostavila vlast. Većina drugih
zemalja svijeta politiku Kine u toj regiji vidi kao
represiju i pozivaju na zaustavljanje takve politike.
Istodobno, vlada u Pekingu tvrdi da je to
obrazovna politika i resocijalizacija radikala i
ekstremista u regiji. Kampove nazivaju „Kampovi
za stručno obrazovanje i obuku“. Kina predstavlja
ove kampove kao neophodan i važan dio procesa
prevaspitavanja Ujgurskog naroda, gdje šire svoju
propagandu i pokušavaju „resocijalizirati“ ljude u
kampovima kako bi postali bolji građani Kine. 

Xinjiang, autonomna regija Kine, zauzima
sjeverozapadni dio zemlje. Na istoku graniči sa
kineskim provincijama Qinghai i Gansu, na jugu s
Tibetom, s Afganistanom i spornim teritorijem
Kašmira na jugozapadu, s Kirgistanom i
Tadžikistanom na zapadu, s Kazahstanom na
sjeverozapadu, s Rusijom na sjeveru i Mongolijom
na sjeveroistoku. To je najveća regija u Kini čije je
glavni gradUrumqi. (2) Tamo živi više od 40
različitih etničkih grupa. Ujguri i Han Kinezi su
najveći. Nakon što je vlada u Pekingu formirala
autonomnu zonu, Han Kinezi su se počeli
preseljavati u ovu regiju. Država im takođe
omogućava najbolje zemljište i zaposlenje. Mnogi
od njih rade kao vladini službenici ili imaju druge
važne uloge za vladu u Pekingu. Administrativni
okvir Xinjianga predstavlja politike priznavanja i
samouprave etničkih manjina u kojima su lokalni
službenici imenovani na pozicije u vladi. Jedan od 

Ujguri i Xinjiang (Istočni
Turkestan)



glavnih razloga za to je činjenica što ga vide kao
jedan od alata vlasti u Pekingu za suzbijanje jezika
i kulture Ujgura. Također, u regionu su prisutne i
druge vrste kontrole i nadzora. Centralna vlada je
uložila mnogo napora u efikasnu kontrolu u regiji.

„Od kasnih 1990-ih, kineska kontrola nad regijom
poznatom kao Xinjiang i njenom integracijom u
kinesko vlasništvo dramatično se povećala.
Istodobno, odgovor Kine na domaće probleme u
regiji sve je više na udaru“ (Gladney, 2004, p. 101).
Postoji nekoliko razloga zašto je ovaj region toliko
važan za vladu u Pekingu. Prvo, ova regija nalazi
se u srcu Azije i ima strateški geopolitički položaj.
Također, Xinjiang pokriva oko šestine kineske
teritorije. Graniči se s Mongolijom, Kazahstanom,
Kirgistanom, Pakistanom i Tadžikistanom.
Historijski gledano, Xinjiang je već dugo služio kao
ključni put za kinesku trgovinu i „Put svile“. Kina
također koristi strateški položaj regije da utječe
na okolne muslimanske zemlje i širi svoj utjecaj na
njih. “Međutim, čak i mimo kontrole nad
eksploatacijom resursa, centralna vlada i dalje je
izuzetno uključena u ekonomiju Xinjianga“
(Wiemer, 2004, p.163). Kroz strateško korištenje
regije, Kina se pokušava približiti Europi i drugim
zemljama. Za Kinu je presudno širiti svoje interese
i tehnologiju u drugim dijelovima svijeta jer su u
nekoj vrsti „globalne utrke“ s drugim akterima
poput SAD-a. 

Drugi razlog je ekonomija. Xinjiang je najveća
kineska autonomna regija, s najvećim rezervama
nafte, plina i uglja. Ovi prirodni resursi su
presudni za kinesku ekonomiju i ekonomski rast.
Nijedna druga regija u Kini ne posjeduje toliko
prirodnih resursa kao Xinjiang. „razvojne
strategije kineske vlade za Xinjiang imaju glavni
naglasak na iskorištavanju mineralnih i drugih
prirodnih resursa i graničnoj trgovini“ (Dillon,
2004, p.39). Kroz Xinjiang prolazi nova „Inicijativa
za pojas i put“ koju su uvele kineske vlasti, a čiji je
cilj širenje utjecaja Kine i njihovog interesa na
zapadne zemlje, kao što je to bio slučaj sa
trgovinskom rutom „Puta svile“. Prema Državnom
vijeću Kine (2015), Inicijativa za pojas i put
sistematičan je projekt, koji bi trebao biti izgrađen
tako da zadovolji interese i integrira sve zemlje
duž pojasa i puta. Kineska vlada već je objavila
Viziju i akcije o zajedničkoj izgradnji ekonomskog
pojasa Puta svile i Pomorskog puta svile 21.
Vijeka. Glavni cilj ove inicijative je promocija
saradnje i povezivanje azijskih, afričkih i evropskih
zemalja u novim oblicima. 
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Regija je takođe predstavljena kao turistička
destinacija. Kina se mnogo trudi predstaviti regiju
kao sigurnu i otvorenu za turiste. Imajući efikasnu
kontrolu nad Xinjiangom i lojalne ljude na
ključnim pozicijama, Kini je lakše izvući resurse i
poboljšati ekonomiju i ekonomski rast. Budući da
ova regija ima naftu i plin, presudno je imati
kontrolu nad njima. U globaliziranom svijetu
velike rezerve plina i nafte i dalje pružaju veliki
prihod zemljama koje mogu prodati te resurse na
globalnom tržištu. Takođe su važne velike rezerve
uglja za Kinu. Njihova ekonomija i dalje ovisi o
takozvanim „prljavim izvorima“ energije, pa ih
zbog toga često kritiziraju ekološki pokreti i
međunarodna zajednica. 

Treći i možda najvažniji razlog je stanovništvo.
Kina je najnaseljenija zemlja na svijetu. Njegovi
veliki gradovi poput Pekinga i Šangaja
prenaseljeni su. Stoga je vlada odlučila potaknuti
one koji se žele preseliti u zapadne dijelove,
posebno u Xinjiang. Samo oko 2% stanovništva u
Kini živi u Xinjiangu i pokriva šestinu njene
teritorije, tako da postoji veliki prostor da se tamo
naseli još ljudi. Nakon pedesetih godina prošlog
stoljeća, mnogi Han Kinezi preselili su se u
Xinjiang kao tajni agenti koji su radili za vladu i
nadzirali što se tamo događa. Danas oni koji tamo
migriraju dobivaju od države najbolje zemljište, za
te ljude su izgrađena mnoga naselja, a većina njih
ima najbolje poslove u administraciji.
Najuspješnija preduzeća u Xinjiangu u vlasništvu
su Han Kineza koji tamo migriraju posljednjih
decenija ili čak godina. Strateško preseljenje ljudi
jedan je od alata koje vlada koristi u Pekingu. Kroz
historiju, Ujguri su bili dominantna etnička grupa
u Xinjiangu. Međutim, danas su tamo još uvijek
većina, ali broj Han Kineza raste i približava se
broju Ujgura

Kontrola života i ljudi u
Xinjiangu
Kineska vlada uvela je različite metode za
reguliranje svakodnevnog života ujgurskog
naroda. Neki od njih uključuju logore, kontrolu
religije i separatizma. Postoji nadzor nad bilo
kojim pokretom. Svaka sumnjiva stvar može
dovesti do toga da ljude zadrže i odvedu u
takozvane „preodgojne kampove“, kako kineska
vlada naziva mjesta na koja šalju ljude koji ne
poštuju određena pravila koja su nametnuta. 
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Logori
Otkako je prvi kamp otvoren u Xinjiangu, kineska
vlada tvrdi da je to oblik preodgajanja radikala, a
jedini cilj otvaranja takvih kampova je borba
protiv terorizma. Mnogi ljudi su jednostavno
odvedeni u logore bez suđenja ili bilo kog drugog
postupka po zakonu. Mnoge zemlje i
međunarodne organizacije ovo vide kao represiju i
kršenje ljudskih prava. U svojim izvještajima,
Human Rights Watch piše o postupcima i
kršenjima koje je vlada poduzela u regiji Xinjiang.
Kina koristi sve raspoložive alate kako bi
opravdala svoju akciju protiv Ujgura. Kampovi su
identificirani pomoću računa preživjelih i
satelitskih snimaka. Istraživači su mapirali gotovo
400 logora u regiji Xinjiang. „Peking insistira da u
Xinjiangu nema kršenja ljudskih prava. Kineske
vlasti u početku su negirale postojanje ovih
logora, a potom su ih opisale kao programe
stručnog osposobljavanja i prevaspitavanja koji
imaju za cilj ublažavanje siromaštva i prijetnje od
terorizma“ (Graham-Harrison, 2021). 

Kontrola religije
Kineska vlada ulaže mnogo napora da kontrolira
vjerski život ujgurskog naroda. Jedna od glavnih
mjera kojom ga kontroliraju je preko vjerskih
vođa. Islamske vjerske vođe smiju obavljati
dužnost samo ako za to dobiju dozvolu kineske
vlade. Ovo se odnosi samo na Xinjiang i Ujgure.
Hui muslimani nisu kontrolirani na ovaj način.
„Ovakva politika je intenzivirana nakon posjete
predsjednika Xi Jinpinga, 2014.godine nedugo
nakon terorističkih napada ujgurskih separatista.
Prema navodima New York Times-a lokalni
dužnosnici su dobili upute da odgovore 'bez
milosti'“ (Hill et al., 2021). Ujguri su se počeli
osjećati kao stranci u vlastitim domovima nakon
što je vlada odlučila preseliti Han Chinese u
Xinjiang i dati im najbolju zemlju i poslove. U
Xinjiang-u je ostvaren veliki rast i svi su od njega
ostvarili određenu zaradu, osim Ujgura. Vlada
obrazuje vjerske vođe, a samo oni koji se obrazuju
u medresi koju je osnovala kineska vlada mogu
imati položaj. Mladi Ujguri ne znaju gotovo ništa o
svojoj kulturi i religiji, jer su od svog rođenja bili
predmet kineske propagande. Samo muškarci
stariji od osamnaest godina mogu ući u džamiju, a
prije svakog ulaska trebaju proći kroz detektor
metala. Može se koristiti samo Kuran koji je
odobrila vlada u Pekingu. Svaka džamija se 

nadgleda. Ulice su prekrivene mnogim kamerama,
a mnoge od njih imaju tehnologiju prepoznavanja
lica. Bez straha od međunarodne zajednice,
kineska vlada je to iskoristila za nametanje nasilja
nad Ujgurima. A ako bi na to ukazala
međunarodna zajednica, njihova bi reakcija bila
da se oni bore protiv terorizma na svojoj teritoriji.
Muslimani Hui koji su etnički Han Kinezi nemaju
ove probleme i nadzor. 

„Separatizam“
Kampanja „Postajanje porodicom“ vuče korijene iz
1950-ih nakon što je Kina ovu regiju uključila u
svoj teritorij. Odmah nakon toga, vlada je poslala
mnoge bivše vojne oficire u regiju. Oni su
službeno bili poljoprivrednici, a posao im je bio
obrađivati zemlju koju su dobili od vlade.
Međutim, s druge strane, bili su tajni agenti koji
su pratili starosjedioce i njihovo ponašanje i
navike. „Ova kampanja započela je 2016. godine
kada su kineske vlasti odlučile poduzeti radikalnije
akcije kako bi muslimane u Xinjiangu stavile pod
kontrolu“. Oko 110.000 zvaničnika posjećuje
uglavnom muslimansko stanovništvo na jugu
Xinjianga svaka dva mjeseca s ciljem „jačanja
etničke harmonije“ (Human Rights Watch). Sve što
se može povezati s islamom je zabilježeno, a neka
mala greška može vas strpati u zatvor. Djeca su
ponekad odvojena od roditelja i uključena u
propagandni proces. Tokom ovih boravaka vladini
službenici se ponašaju kao glavni u kući.
„Definirajući svu separatističku aktivnost u
Xinjiangu kao terorističku, vlada Kine se nada da
će od međunarodne zajednice dobiti odobrenje za
poduzimanje bilo kakvih akcija koje smatra
potrebnim u regiji“ (Dillon, 2004, p.157). 

Kako druge zemlje i EU
gledaju na ovo pitanje
„SAD je optužila Kinu za počinjenje genocida nad
Ujgurama. Prema međunarodnoj konvenciji,
genocid je „namjera da se u cijelosti ili djelomično
uništi nacionalna, etnička, rasna ili vjerska grupa“
(BBC News, 2021). Izraz genocid koristio je bivši
američki državni sekretar Mike Pompeo kada je
akcije protiv Ujgura u regiji Xinjiang opisao kao
genocid: „Vjerujem da je ovaj genocid u tijeku i da
svjedočimo sistemskom pokušaju uništavanja
Ujgura od strane kineske države“. Odnosi između
Kine i SAD-a zategnuti su iz različitih razloga, a
pitanje i politika vlade u Pekingu prema Ujgurima
samo su jedan od razloga za veću napetost
između te dvije zemlje. Na ekonomskom polju su 
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u utrci za status globalne velesile. Ista situacija je
na polju vojne moći i geopolitičkih interesa i sfere
uticaja.

Također, Turska želi dobre odnose s Kinom i
poboljšanje razmjene između dvije zemlje. Iz tog
razloga, pitanje Ujgurskog naroda može biti
problematično u odnosima između Turske i Kine.
„Turci imaju bliske kulturne, vjerske i etnološke
veze s Ujgurima, turskim muslimanskim narodom
koji živi u kineskom krajnjem zapadu regije
Xinjiang. Ujguri također pozitivno gledaju na
Tursku, a međusobna razumljivost njihovih jezika
stvorila je osnovu historijskih veza između njih“
(Kaya, 2013). Prethodnih godina turski zvaničnici
nazivali su akcije u zločinima u Xinjiangu i „gotovo
genocidom“. Turska je također važna za Ujgure jer
je veliki broj Ujgura pronašao novi dom u Turskoj.
Često organiziraju proteste i kampanje kako bi
pokazali šta se događa u regiji Xinjiang. Zanimljivo
će biti kako će se Turska uravnotežiti između
svojih ekonomskih težnji i situacije u kojoj se na
Tursku gleda kao na zaštitnika prava
muslimanskog naroda u Aziji i Evropi. Ovo je
posebno zanimljivo zbog mogućnosti izručenja
Ujgura iz Turske natrag u Kinu. Ujgurska zajednica
u Turskoj upozorava da će oni koji budu vraćeni
biti poslani u logore. S druge strane, Kina ovo
pitanje može koristiti za postizanje svojih ciljeva
strateškog partnerstva i trgovine između te dvije
zemlje.

mjerama biće eliminisani na neki način. Zapadne
zemlje znaju za ovu represiju nad Ujgurima, ali
Kina je važan trgovinski partner za sve njih. Oni
promoviraju ljudska prava kao krajnji cilj, ali
takođe zatvaraju oči pred očiglednim kršenjem
ljudskih prava ujgurskog naroda. Samo su SAD i
Kanada tretman Ujgura nazvale genocidom, dok
druge zemlje nastoje izbjeći bilo kakvu reakciju na
to. Turska nastoji učiniti svoje odnose s Kinom
sigurnim i izbjeći snažne izjave i reakcije. 

Takođe, u posljednje vrijeme nekoliko zapadnih
zemalja uvelo je sankcije službenicima u Kini zbog
ove represije u Xinjiangu. „Sankcije su uvedene
kao koordinirani napor Europske unije, Velike
Britanije, SAD-a i Kanade. Kina je odgovorila
svojim sankcijama evropskim zvaničnicima te su
negirani navodi o zlostavljanju, tvrdeći da su
kampovi objekti za 'prevaspitavanje' koji se
koriste za borbu protiv terorizma“ (BBC News,
2021). Pitanje ujgurskog naroda u Kini nije nešto
novo. Centralna vlada u Pekingu godinama je
koristila mnoge načine i alate da stavi pod
kontrolu narod Ujgura i regiju Xinjiang. S druge
strane, Ujguri su tražili slobodu i mnogi od njih su
pobjegli iz Xinjianga i postali izbjeglice u Turskoj,
SAD-u i drugim zemljama. Ovaj rad je predstavio
kratak pregled trenutne situacije i historijske
pozadine odnosa između ujgurskog naroda i vlade
u Pekingu. Ova veza je vrlo složena i sa svim
relevantnim faktorima koji utječu, pitanje Ujgura
moglo bi biti vrlo aktuelna tema u budućnosti.

Zaključak
Zbog prirode i stila kineskog upravljanja i različite
kulture i jezika, pristup informacijama o razvoju
događaja u Xinjiangu izuzetno je ograničen
ostatku svijeta, ali u eri globalizacije i brzog
protoka informacija, vlada u Kini ne može poreći
ove elemente represije. Xinjiang postaje sve
važnija regija u Kini jer su istočni dijelovi nje
prenapučeni. S novim stanovnicima u Xinjiangu
postaje važno imati toleranciju između različitim
kultura i religija. Različite etničke grupe imaju
različite tradicije i način života. Multietničnost
postaje sve češća, pa će u budućnosti imati sve
veći značaj. Nasilje samo generira više nasilja, a
vlasti bi trebale preispitati svoje metode utjecaja
na narod Ujgura i njihovu percepciju državnosti.
Ali sa svim ovim mjerama poduzetim protiv
ujgurskog naroda, Kina pokazuje svoju moć i
nastavlja biti država u kojoj je politička moć
„glavni igrač na terenu“, gdje nema mjesta ni za
jednu drugu moć. Svi koji se usprotive tim 

Bilješke
[1] Definicija preuzeta sa Enciklopedije Britanika

[2] Ibid
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